20.2一元二次方程的解法（第3课时）
方勇  安徽省马鞍山市第一中学  
邮编：243041  电话：13855512225

一、教学目标

知识与技能：

1．了解求根公式与配方法、直接开平方法的联系；

2．熟练地应用求根公式解一元二次方程。
过程与方法：

经历探索求根公式的过程，养成数学推理的严密性和严谨性，渗透分类讨论和化归的思想方法。

情感、态度与价值观：

在探索和应用求根公式中，进一步认识特殊与一般的关系，养成其求简意识和创新精神。

二、教材分析

本节课是在学习了一元二次方程的概念、直接开平方法和配方法后，进一步学习一元二次方程的又一重要解法。公式法是全节的重点，求根公式的推导过程，蕴涵着诸多的知识、思想和方法，通过本节课的学习可使学生加深对等式的基本性质、配方的意义、完全平方公式、平方根的概念及二次根式的性质的理解和掌握，增强推理能力、求简意识和创新精神，为进一步学习打下良好基础，具有承上启下的作用。

三、教学重点

一元二次方程的求根公式，并应用它熟练地解一元二次方程。

四、教学难点

求根公式的推导；求根公式的结构及理解记忆.
五、教学流程

①复习旧知，引入新知
②合作交流，探究新知
③应用迁移，巩固新知
④总结反思，升华新知
⑤作业评价，应用新知
六、教学设计

（一）复习旧知，引入新知
（出示课件1）问题1.用配方法解下列方程：
（1）
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         (2 ) 
请学生独立完成，利用展示台展示学生的解答，评析利用配方法解题的注意事项。（一提二配）
说明：检测旧知。帮助学生复习配方法，从而为本节课作准备。
（师）：用直接开平方法和配方法可以解一元二次方程，从上面的解答过程看，求解的过程就是能直接开平方的最简单，不能直接开平方的则通过配方的方法转化为可以直接开平方的形式，然后求解，是不是任何一个一元二次方程总能按上面方法求得解呢？（先让学生讨论交流，然后请学生发表自己的看法。部分学生可能说可以，没有注意开平方时被开方数应为正数，当解答问题2中的第（2）问时，学生自然明白一元二次方程不一定有实数解。）

（师）：今天我们继续研究一元二次方程的解法。

（二）合作交流，探究新知

（出示课件2）问题2．用配方法解下列一元二次方程：
（1）
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学生讨论、合作交流完成，教师参与其中，适当点拨。

（板书1）（1）的解答过程

解：由配方得
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两边开平方得：
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化简得原方程的根为：
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（师）：你知道题中为什么要给出条件
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吗？引导学生讨论，明确负数不能开平方，为第（2）小题讨论作铺垫。

对于问题（2），教学中让学生明白与（1）的异同之处（第（1）题二次项系数为1，第（2）题二次项系数为
[image: image11.wmf]a

。）进引导学生将其化为（1）的形式（即二次项系数先化为1）来解，渗透化归的思想。
（师）：
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这个方程熟悉吗？会解吗？（促进学生转化思想的形成，使学生理解知识的产生和发展过程，消除对数学知识学习的畏难情绪.）

这时学生应该知道如果令
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，则原方程就是
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形式的方程了，可以按（1）的方法求解了。

让学生试着去解，教师巡视并辅导.（调动学生的积极性，同时再一次考查学生对条件
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是否考虑，加深对公式法解一元二次方程的理解和应用。）
最后请一名学生上黑板板演解答过程。（最好请一名没有对
[image: image18.wmf]0

4

2

³

-

ac

b

进行讨论的学生。）

让学生对板演结果进行讨论、交流，充分发表意见，从而明确：
（板书2）①当
[image: image19.wmf]0

4

2

³

-

ac

b

时，一元二次方程
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有解，
且解为
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（板书3）②当
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无实数解。
说明：设计第（1）题，是为了分散教学难点，为顺利导出问题（2）的求根公式做准备。对于第（2）题，由于有（1）的铺垫，让学生充分讨论便于突破难点，突出重点。让学生明确被开方数必须是非负数。引导学生自主地探究出求根公式使学生理解基本理论和方法，培养他们的严密性和严谨性，以及求简意识和创新精神。

（师）：要解一个一元二次方程，只要先将它整理成一般形式，确定出
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的值，然后，在
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的前提下，把
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的值，代入求根公式，就可以得出方程的实数根。这种解法叫做公式法。从而我们得到解一元二次方程的又一方法――公式法。也就本节的主要内容：
（板书4）20.2一元二次方程的解法——公式法
我们将（※）式叫做一元二次方程
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的求根公式。
（板书5）一元二次方程
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的求根公式为：
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运用公式法解一元二次方程的步骤：

问题3．用公式法解一元二次方程一般有哪几个步骤？

由学生先讨论，总结教师再完善。

（板书6）

第一步：将一元二次方程化为一般形式；

第二步：确定
[image: image36.wmf]a
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的值；

第三步：计算
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①若
[image: image40.wmf]0

4

2

³

-

ac

b

，则直接利用求根公式
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②若
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，那么直接判定原一元二次方程没有实数根。
（说明：由学生总结，培养学生的归纳整理能力，明确用公式法解一元二次方程的步骤，进一步强调被开方数必须是非负数，渗透分类讨论的思想、方法，为求根公式的应用作准备。）
（三）应用迁移，巩固新知

练习一：课本第47页练习1

由学生先独立完成，然后教师提问，由其他学生评析。

说明：这是复习旧知，为公式法的应用作准备。

（出示范动作课件3）例1．用公式法解下列方程：
（1）
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教师先提问，让学生将其化为一般形式，回答出
[image: image46.wmf]a
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的值。由学生完成，教师巡视，适当指导有困难的同学。

然后让学生上黑板板演，展示解答，师生评析，强调注意事项：
①解时不能直接将
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的值代入求根公式求解，否则第（3）题将出现
[image: image52.wmf]10

396

2

-

±

=

x

的形式，根号里出现了负数，故要先算
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的值，其值为非负时才可用公式，否则无实数根；
②对第（2）题结果应写成
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最后教师展示标准解题步骤。

说明：此三小题
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的值分别为正数、0、负数，具有代表性，让学生明确每种情况题目的解题步骤、方法。

练习二：课本第47页练习2
学生独立完成，教师巡视指导，最后提问。

说明：反馈学生对公式法的理解，巩固练习提高。

（出示课件4）例2．解方程：
[image: image57.wmf]0
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由学生独立完成，教师提醒学生注意精确度的要求，提倡学生使用计算器。

说明：培养学生估算能力和动手操作能力。

练习三：课本第47页练习3

学生独立完成，教师提问。

说明：强化对例2的理解，巩固练习提高。

（四）总结反思，升华新知

（出示课件5）问题4：
①公式法与配方法、直接开平方法有什么关系？

②运用公式法解一元二次方程一般有哪几个步骤？

③你对本节课内容有哪些认识？有哪些收获？

师生共同回忆本节的学习内容，归纳总结、形成知识结构。

说明：让毎位学生都有不同的收获。并将其纳入自己知识系统。

（五）作业评价，应用新知

1．书面作业：第49页习题20.2第4、7题。
2．预习下一节课内容；

补充（选做）用公式法解下列关于
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附：板书设计
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[image: image61]
教学设计说明：

公式法是解一元二次方程方法的一种。对于一般的一元二次方程，配方法是行之有效的，但每解一个一元二次方程配方法又是麻烦的，这说明是配方法的不足之处。而公式法恰恰弥补了配方法的不足，它是配方法的浓缩,是解一元二次方程的一个重要方法，故公式法是本节的重点，也是本章的重点，是学好本章的关键。是今后进一步学习解可化为一元二次方程的分式方程及二次函数知识的基础。

经过一年半的训练,八年级下学期学生的计算能力有了长足的进步，但推理能力尚有待提高.学生的思维活跃但不够成熟，依赖性较强。故在教学中采用练习的方法，从特殊到一般再从一般到特殊的过程，符合八年级学生的认知特点和思维方法，有利于学生 “发现问题－解决问题－总结规律”能力的养成，提升学生的思维品质。

教学中从学生已有的旧知出发，让学生自己探索、合作交流，引导学生发现问题，通过类比一元一次方程的一般解，引导学生合理猜想，便于激发学生的求知欲，调动学生的学习热情。教学中既重视对结果的探求更重视学生对过程的探究，对求根公式的探究，寻求的不仅仅是方法，更是对思维品质的改善.

在探究公式的过程中，学生不仅要动脑想，还要动手做，手脑并用，有利于调动学习热情，提高学习效率。
为培养学生的推理能力，求简意识，渗透分类讨论和化归思想，本节课选用的例习题由浅入深，兼顾各层次学生，鼓励不同层次的学生得到不同的发展，力求体现新课标“不同的人学不同的数学”的教学理念。

（板书4）20.2一元二次方程的解法 ——公式法    （板书6）①先将一元二次方程化为一般形式；


（板书5）一元二次方程� EMBED Equation.DSMT4  ���               ②确定� EMBED Equation.DSMT4  ���、� EMBED Equation.DSMT4  ���、� EMBED Equation.DSMT4  ���的值；


的求根公式为：� EMBED Equation.DSMT4  ���              ③计算� EMBED Equation.DSMT4  ���的值；根据� EMBED Equation.DSMT4  ��� 的值确定方程的根。 


（以下为学生板演）                                  （板书2/3保留，作为板书6的一部分）


例1．用公式法解下列方程：                           （板书1擦去）


（1）� EMBED Equation.DSMT4  ���；  （2）� EMBED Equation.DSMT4  ���；  （3）� EMBED Equation.DSMT4  ���。


（学生解答板演）
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